

你必像澆灌的園子

日期：2016年11月6日

經文：以賽亞書五十八:1-14

楊惇皓傳道

【前言】

今天的經文很熟是嗎？有人知道這段經文跟我們教會的關係嗎？沒錯，今天的經文就是我們蒙恩堂的異象經文。有人知道這段經文貼在教會的哪裡嗎？沒錯，就是在講台上的十字架牆面上。

以賽亞是舊約中最著名的先知，「先知」就是神的代言人，上帝用了 66 章的篇幅讓他對上帝所揀選的百姓說話，說出對將來的盼望及對百姓犯罪行為需悔改的要求，因此先知講話常常一針見血，但也因為忠言逆耳所以不太受到百姓的歡迎。

今天的內容比較多，所以我們就直接切入重點，我們就要透過先知以賽亞對當時百姓的提醒來反省我們現在在信仰中值得檢討與悔改的地方。我們先一起來禱告！

【本文】

一、人所看重的宗教 (v1-5)

以賽亞在今天的經文之前兩章已經在對百姓中上層的領袖(56章)及偶像崇拜者(57章)做出了若干的批評及責備，而今天這章則將責備的層級降低到了一般百姓的層次。

上帝在今天的經文提到有兩件事情看起來很屬靈，卻是令祂很反感的，一是百姓在「禁食」上的表現(58:3-5)，另外是在「安息日」中的表現(58:13)。

「禁食」原先的目的應該是為了讓自己「手潔心清」的放下俗務，來到神面前尋求神的面，好讓自己在安靜反省中了解神對當前事務的看法，以及讓神引導我們做出合神心意有智慧的決定或反應，然而在 v3-4 這段經文中我們看見，他們的禁食的確已經失去了原本的精神，沒有以神為中心、反倒以自己的利益為中心，甚至欺壓別人。

還記得嗎？新約中被耶穌批評假冒偽善的法利賽人在禁食這件事情上也被耶穌罵得很慘，他說你們故意把臉弄得很難看，讓人知道你們有禁食，刻意營造有高尚宗教情操的樣子，根本就是如同這邊經文第五節所說的翻版——「這樣禁食豈是我所揀選、使人刻苦己心的日子嗎？豈是叫人垂頭像葦子，用麻布和爐灰鋪在他以下嗎？你這可稱為禁

食、為耶和華所悅納的日子嗎？」可見這種表面功夫及表裡不一的習慣是人心中一種很大的試探。

就像如果有人中午吃飯時間遇見我，問我說：「傳道，吃飯了沒？」我會想說剛剛去探訪還沒吃飯，既然你問了，我當然要藉機讓你知道我很敬虔，所以我除了說還沒吃，還要故意說因為剛剛去探訪，或者說，中午不吃了，因為我今天中午要禁食禱告。總之就是要故意讓會友知道自己很忙、很屬靈或有在禁食，這種故意偷渡一些漂亮的宗教術語或自抬身價的理由，這都隱含有屬靈驕傲的試探及動機在當中！然而這都不是上帝所喜悅的信仰態度。

不曉得你有沒有一些看起來很有宗教情操，實際上卻失去應有精神的行為？如果有，我們需要在這上面去悔改，因為這不是以上帝為中心的信仰，而是以自己為中心的宗教行為而已，沒有任何益處，反而是利用上帝來掩護自己的私慾。

那麼，神所看重的信仰應該有怎麼樣的態度及行為呢？

二、神所看重的信仰（v6-14）

在接下來的 6-14 中，我們可以看到三次「要求及應許」的格式，也就是「如果你…做，上帝就…賜福」的架構。

第一次是 6-9 節的前半，第二次是 v9 後半段—v12，第三次是 v13-14。

從整本聖經我們可以知道，上帝對我們的愛與救恩雖然有沒有條件？對，是無條件的！但透過今天的架構及內容我們知道，上帝對我們的應許及賜福卻必須在遵行祂旨意的前提下，我們才有條件得著！

我們再來看一次這三次的「要求」是甚麼內容。

v6-7 及 v9 後半至 v10 的內容，他們共同都有「解索、斷軛、使人自由」或「照顧飢餓貧窮者」的主題，不禁讓我們想到雅各書 1:27「在神我們的父面前，那清潔沒有玷汙的虔誠就是看顧在患難中的孤兒寡婦，並且保守自己不沾染世俗。」

上帝說我所揀選、所喜悅的「禁食」，必須要合乎上面這種精神，而且要憐恤別人、看顧別人的需要、不能像前面那些禁食的人所做的一樣，連對自己骨肉的需要都掩藏（自己骨肉指的就是我們身邊的弟兄姊妹），我們不能漠視外面飄流無依的困苦人，也不能漠視教會內有急難之人的需要。

這讓我想到，我們教會有設立急難救助基金，如果有人有需要，可以透過小組長來申請；另外，我們仍然需要持續學習對流浪漢及街友的接納及照顧。

例如，有街友來教會吃愛宴，我們就要學習主動、熱忱、歡迎他們享用，並且態度上要合宜親切，不能讓他覺得不受到歡迎，我知道不容易，但要學習。如果他要跟你借錢，教會的原則是不要借，因為借錢無法真正解決他們的問題，而且事實上很多時候他們都是到處借錢卻不會還，所以我們不希望被騙。但原則僅供參考，若你願意還是可以拿錢給他，因為有憐憫的心及行為也是上帝所喜悅的。箴言說「憐憫貧窮的就是借給耶和華，他的善行耶和華必償還。」所以還是很好，只是建議如果你要借他錢，就要有心理準備會拿不回來，這樣心裡才不會有苦毒。

另外，v7 所說「把飄流的窮人接到你家中」，這並不容易做到，至少現在的我就還做不到這樣，但我盼望我們將來在興建新會堂的過程，可以規畫有淋浴間，讓流浪漢有地方可以洗澡，就算沒辦法接待到你我的家中，至少也可以做到把他們接待到神的家中。

談完了真正禁食之人該有的行為，接著跳到 v13，上帝又舉了「安息日」為例子來責備那些沒有體現真正安息日意義的人。

當時的百姓在安息日閒不下來、以操作(忙東忙西)為喜樂、不尊重耶和華的聖日，並且辦自己的私事、隨自己的私意、說自己的私話，因此惹動神的憤怒，因為百姓不敬畏懼怕上帝，輕忽安息日的重要，上帝說你們根本不覺得安息日是喜樂的事，也不尊重這個神聖的日子。

一開始「你若在安息日掉轉你的腳步」這句話的原文也可以翻譯為：你若禁止自己的腳「踐踏安息日」。哇，天啊！用腳踐踏安息日，那時候的百姓也太過份了吧！這麼不尊重上帝啊！逼得上帝要用「踐踏」來形容百姓的行為。如果我說，現在把你身上最貴重的東西給你旁邊的人，然後他竟然當著你的面丟在地上，用腳左右旋轉的好好踐踏了一番，你會有甚麼感覺？氣炸了！對！上帝就是這種感覺。

你會說舊約的百姓真的太不像話了，但弟兄姊妹，這邊上帝所批評、所惱怒的，你會不會覺得跟我們現代的教會文化與現象也很接近呢？

有嗎？我們有踐踏安息日嗎？有！因為任何不以上帝為中心、高舉上帝的行為都是踐踏安息日。

上帝說，你們「以操作為喜樂」。有一個類似的現象也許可以形容這種情形，然而這個情形也讓我們執事們在討論的時候很掙扎。我們都知道弟兄姊妹們很熱心也有愛

心，但也觀察到每次只要有擴大愛宴、一家一菜的時候，就會有許多弟兄姊妹為了預備餐點而無法專心敬拜主，例如今年的復活節主日。

復活節的重點在於紀念、思想主復活的大喜信息與我們生命的關係，然而一家一菜卻讓部分會友無法專心敬拜主，卻反而以忙進忙出為喜樂，這可能就是一種對主日的踐踏，也許大多數備餐的人不會，但或許少數人在復活節當天更在乎的是自己煮的菜有沒有被人稱讚，或反而很在意為什麼都沒有人稱讚我煮的菜好吃而心生苦毒或怨氣，這就是一種以自己為中心的主日，也就是一種對上帝安息日的踐踏。

不要誤會我的意思，任何制度都有它原本善意的出發點，一家一菜也是，大家的愛心都是很棒、值得肯定的，只是某種程度上這個制度也陷我們弟兄姊妹於不義及試探中，造成了我們間接的踐踏了上帝的安息日，因此這次堂慶我們決定用外燴的方式來擴大愛宴，然後鼓勵弟兄姊妹為此奉獻，使我們有心慶祝、有心備菜的弟兄姊妹可免於這種忙碌卻沒有以上帝為中心的試探當中。

另外，就我的觀察，接下來我要說的是現代人普遍的問題，各教會都有，我們教會也不例外，很抱歉接下來談的東西可能你會覺得我在說你，其實我沒有意思針對任何人，因為這是普遍的現象，但我的確希望這個現象可以改善，就像上帝在這邊要責備以色列人所說的。上帝說你們「不尊重耶和華的聖日，辦自己的私事、隨自己的私意、說自己的私話」，這也是一種對主日的踐踏、對上帝榮耀的踐踏。

台灣的弟兄姊妹參加主日聚會常常姍姍來遲也覺得無關痛癢、習慣了，好像大家都很習慣把前面敬拜唱詩歌的時間當做一個等大家到齊的緩衝時間，好像講道才是崇拜正式開始，這是個很大的錯誤觀念，也是很尊重耶和華聖日的態度，更是對這位萬王之王、萬主之主的踐踏。

其實以我們教會為例，敬拜團的同工除了在前一天會花兩個小時以上練習，主日當天也都會最慢九點以前就來做最後練習，若有人漫不經心、無關痛癢的遲到，那麼這樣遲到的行為代表我們不尊重敬拜團的人，也不尊重上帝，這是一種令人沮喪也令上帝難過的心態及行為。

另外不僅遲到，有些人還會不進大堂，卻待在副堂找人攀談、聊天、吃早餐，有時甚至還是小組長、執事或核心同工帶頭做出壞榜樣，這些都是不尊重耶和華的聖日、踐踏安息日、不以安息日為可喜樂、可尊重的態度，副堂原則上只給有小小孩的媽媽或特殊需要的會友進入，其他人是不應該進去打擾他們的，因此希望我們蒙恩堂弟兄姊妹不要養成這種壞習慣，我們應當在主的聖日存著敬畏的心前來才是。

第二大點中，上帝對百姓提出了這些要求與挑戰，看似嚴格，但神的心意其實是要百姓因著遵行神的話而得著極大的祝福，因為神的愛與祝福渴望透過那些愛祂的百姓彰顯出來，希望我們成為澆灌的園子。

三、你必像澆灌的園子 (v11-12)

剛剛我們已經看了經文所說的三段「要求」，接著我們來看若做到這三段「要求」，主要賜給這些敬虔的人那些「應許及祝福」。

第 8-9 節，上帝把「光」、「醫治」、「公義」、「榮光」這幾個詞放在一起、互相輝映，強調主的救恩及醫治必如同「公義的日頭」，照耀在每一位凡敬畏主並且行出憐憫、幫助別人這種好行為之人的生命，v10 後半到 v11 前半也相互呼應的說，神救恩之光要像曠野中的「雲柱火柱」般引導你前面的道路，要救你脫離困境、醫治你的身心靈，使你在乾早的生命中心靈得著飽足，身體強健。並且上帝 v9 還說「那時你求告，耶和華必應允；你呼求，他必說：我在這裡。」這就解釋了為什麼 v3 那些自以為敬虔的人對上帝說：「我們禁食，你為何不看見呢？我們刻苦己心，你為何不理會呢？」因為他們的禁食不討神喜悅，也沒有帶出對的行為來，他們的禁食不以上帝為中心，而是以自己為中心。

所以若身心靈有狀況的人，我要鼓勵你繼續來到神的面前，並且不要再專注在自己的事及問題，你要掉轉你的腳步，轉去顧念及幫助別人的需要及問題，你會經歷到神在這邊對百姓的應許，當你照顧別人的需要，神就照顧你身心靈的需要，使你得著醫治與康健。

神的祝福及應許還不僅只是讓每一個敬畏神的人得著自己身心靈的醫治與滿足，上帝還希望祂的愛與醫治要透過我們流出去、給出去，也就是說，不僅神要「使我們蒙恩」，還要我們成為「使別人蒙恩」的人。

因此接著上帝說，「你必像澆灌的園子，又像水流不絕的泉源。那些出於你的人必修造久已荒廢之處；你要建立拆毀累代的根基。你必稱為補破口的，和重修路徑與人居住的。」

一片荒煙漫草並不是一個令人愉悅、感到溫暖的地方，然而一個澆灌的園子卻是充滿生命力、溫暖、有生氣、使人歡樂的地方。上帝說，你的生命可以成為這樣的人，並且成為水流不絕的泉源，因為源源不絕的愛、溫暖及生命力都要從你流出來，使人得益處、得醫治、得安慰，而能夠如此的原因是因為你與上帝這個愛的源頭緊緊相連，因此上帝透過你使別人蒙福。

在這裡上帝用建築來比喻人的生命。上帝說你必能將別人生命中荒廢之處修造起來，你必能建立起那些被拆毀已久的生命根基，你必被稱為補住別人生命破口的以及重新修造生命路徑好叫人可以安然居住的。上帝定意要透過你與我帶出祂對人的愛、醫治與祝福。

前面有說到「你必像澆灌的園子，又像水流不絕的泉源」是我們蒙恩堂教會的異象經文。也因此，我們渴望每一位弟兄姊妹進到蒙恩堂就領受這個異象，並且朝著這個異象義無反顧的前進。

因此，我們希望每一個進到蒙恩堂的人都能認真經歷下面這三個階段：

第一階段，先在這個澆灌的園子裡面享受恩典、領受醫治，讓自己慢慢健康起來，並且成為一個真心跟隨主的門徒。

這邊我要說，沒有好好經歷過第一階段的人其實不適合擔任重要服事，不然你會帶著你的許多受傷的經驗及心態進入服事的角色及領域中，讓自己和別人都被傷得很深、傷痕累累。這就是為什麼教會這幾年都在推動「親密之旅」、「三一原型」、「諮商輔導」、「家庭婚姻講座」，執事與小組長還要讀「建立高EQ的教會」這本書的原因，因為這些課程都是要處理人生命裡面的不健康與不成熟。因此我在這邊順便說，明年我會要求教會每一位核心同工及全時間同工，包括我自己，一定都要開始補上這些課程，並且持續接受諮商，把自己的生命問題處理好，這樣服事時才能真正成為澆灌的園子，水流不絕的泉源，否則因為你的愛的溝渠裡面塞滿垃圾、充滿過去及現在產生的苦毒導致管道不通，神的愛與恩典在你這邊就被卡住了，也出不去了。

第二階段，開始服事，並且邊服事邊裝備，找到自己的熱情及恩賜的所在。這很像在幫蒙恩堂這個大花園找到一個適合自己開花結果的植物品種或色彩，好讓這個園子看起來更多采多姿、美麗耀眼。

目前我們教會每週出席主日的會友平均大約 90 人，但有時這個來、有時那個來，不會所有人都到齊，因此會來主日的會友應該總數在 120 人上下，這兩週我請同工們調查了一下，在我們教會至少有擔任一項教會常態性服事的人有 72 位，也就是大約 60% 的人有服事，這代表我們弟兄姊妹都很樂於服事，但調查結果，超過 3 項服事以上的還有 11 位，5 項以上還有 6 人，扣除兩位傳道人，甚至有一位會友還達到 6 項服事，這也代表我們教會服事的人還是稍微不夠，有很多重要的服事缺少有膽識的人來承接，造成能者不只是多勞，還有過勞的危險。我在這邊要鼓勵也呼籲這些還沒有任何服事的弟兄姊妹，在明年底以前，挑戰自己參與一項教會服事，主動向各事工負責人報名，若你不知道要服事甚麼就去問小組長或傳道，我們會盡量按著你的恩賜專長幫你安排合適的角

色，因為我們的角色就是「成全聖徒，各盡其職，建立基督的身體」，所以我們有責任幫助你的恩賜能夠被發揮出來。

第三階段，持續裝備，成為一個專業的助人者，建立團隊，服事神的國度。也就是說讓自己在花園中的角色變得更耀眼成熟，能夠真正的開花結果，讓人們透過你的芬芳以及與這個花園中其他植物的搭配，讓來到這個花園的人都感到心曠神怡，身心靈在當中得著澆灌，並且有愛的泉源水流不絕的湧現出來。

當我們在蒙恩堂這個神的家中得到滋養漸漸成熟長大、健康之後，神希望我們要去滋養別人、澆灌別人，所以我們期望每一位在蒙恩堂的家人都能朝向裝備自己、建立服事團隊的方向前進，目前我們希望能幫助我們當中有不同專長及恩賜的人連結起來建立一些專業團隊，例如從年齡層分可以有兒童、青少年、社青、成人、長者團隊，從牧養角度可以有諮商、探訪、婚姻家庭、戀愛團隊，從事工來看就可以有才藝團隊、社區團隊、講師團隊…等等各式各樣的團隊組成。這些都可以有效的幫助我們達到裝備自己、發揮恩賜、祝福他人、廣傳福音的結果，也就是讓自己的生命真正成為一個澆灌的園子，水流不絕的泉源，也讓蒙恩堂較會真正成為一個澆灌的園子，水流不絕的泉源，這樣會使得人們喜歡來到這個教會，也喜歡親近我們，如同蝴蝶喜歡親近鮮艷美麗有生氣的花朵一般。

【結論】

弟兄姊妹，我們既然蒙受了主的恩典，脫離了過去那種還沒領受救恩的生命，就當存著感恩的心、追求成為專一、敬虔、不做表面功夫的基督徒，並且對神所愛的百姓生發憐憫的心，特別是流離失所的窮苦人家。否則我們的信仰只是一個自以為敬虔的宗教儀式，自我感覺良好，卻得不到神的喜悅及賜福，醫治與供應也與我們無份，甚至上帝也不垂聽我們的禱告。

相反的，若我們能有敬虔及敬畏主的態度，在各樣的儀式上都尊主為大、以上帝為中心，上帝便會不僅使我們蒙恩，也讓我們能使人蒙恩。

最後，蒙恩堂的異象就是每一位弟兄姊妹都要經歷剛剛說的三階段，並且永遠期許自己成為澆灌的園子，水流不絕的泉源，並且致力於使我們的教會成為這樣的教會，如果你不願意認同及朝向這個方向前進，那麼說真的，這個教會並不適合你，因為我們領導團隊會不斷的、不斷的透過各樣的管道及機會，確保每一個人都朝著這個方向前進，因為我們深信，這樣的人生才是我們真正要追求的豐盛人生，而這樣的異象才能帶出健康的門徒，並且「榮神益人」。

願神祝福我們每一個人、也祝福蒙恩堂都能成為「澆灌的園子，水流不絕的泉源」。
如果這圖畫是蒙恩堂的現在與將來，該有多好！

我們一起來禱告！

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

E-mail：gng.church@msa.hinet.net

電話：(02)2570-0564

傳道人：楊惇皓傳道

莊茹萍傳道

網址：[http:// www.gnglc.org.tw](http://www.gnglc.org.tw)

傳真：(02)2570-0565

